

出海印尼,“下南洋”故事启新篇



新华社雅加达9月1日电 中新社记者 李志全

今年以来,中国经贸、文化、教育、旅游等多领域、不同层次的代表团密集造访印度尼西亚这个“千岛之国”。

在访问过程中,有一个关键词被反复提及:“一带一路”。

2023年是“一带一

路”倡议提出十周年。在过去的十年中,中国企业竞相出海印尼,开启“下南洋”的全新故事。

投资印尼的转折

8月10日,中国汽车品牌哪吒携旗下三款明星车型,亮相2023印度尼西亚国际汽车展,宣布正式进入印尼市场。

“印尼的电动汽车市场潜力巨大。”哪吒汽车海外事业部负责人说,印尼作为东盟最大经济体,我们对这里的

市场非常有信心。

中国投资者看好印尼的经济前景。此前,五菱汽车、比亚迪、奇瑞等中国汽车品牌已先后布局印尼,市场表现不俗。以五菱Air EV为例,这款车曾是二十国集团(G20)领导人巴厘岛峰会用车,还将成为今年九月东亚合作领导人系列会议用车,目前占有印尼电动汽车近80%的市场份额。

“印尼有着得天独厚的资源和人口优势,具备大市场、大发展的前提。”印度尼西亚中国商会总会常务副主席刘城表示,过去十年,许多来印尼发展的中资企业都展现了惊人的发展速度。

2013年,被认为是投资印尼迎来热潮的转折之年。

这一年,中国先后提出建设“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的重大倡议,中印尼建立全面战略合作伙伴关系。

“之前观望的多,落地的不多。”据刘城观察,在2013年后,中国企业出海印尼呈爆发式增长。他用了“扎堆”来形容。

数据显示,中国连续十年保持印尼最大贸易伙伴地位,连续多年成为印尼主要投资来源国。2022年双边贸易近1500亿美元,中国对印尼投资达到创纪录的82.3亿美元。

印尼中国友好协会代总主席拉赫莫·苏尔卡萨接受中新社记者采



7月6日,来自香港的一个参访团在位于印尼KIM产业园的三一重工“灯塔工厂”参观。

中新社记者 李志全 摄



8月10日,在2023印度尼西亚国际汽车展上,一名印尼民众在体验中国新能源汽车。



6月3日,印尼阿拉扎大学孔子学院举办首场中资企业招聘会,吸引印尼多所高校的逾千位毕业生。

中新社记者 李志全 摄

访时表示,共建“一带一路”十年来,印尼在基础设施建设与沿线国家互联互通等方面发生了明显变化。对印尼民众来说,“一带一路”创造了新的就业机会,还帮助人们获得更好的医疗和教育服务。

再“下南洋”的嬗变

包括印尼在内的东南亚地区,是历史上中国人“下南洋”的地方。如今,这里仍旧是淘金热土。

万信达董事长陈日铃今年3月第一次踏上爪哇岛,做箱包生意起家的他在50多岁的年龄“下南洋”,瞄准了中印尼“两国双园”项目。

“印尼在土地、人力成本方面具有优势”,陈日铃说。两个月后,他拿下了印尼巴塘工业园的200公顷土地,成立了“巴塘一万信达产业

园”。

看好印尼市场的不止陈日铃。6月,温州一位企业家在印尼考察,也是在短短一两个月后,果断在当地投下真金白银。

中国与印尼经济结构互补性强。印尼早年只能出口红土镍矿原料,不具备工业化生产加工能力。青山工业园、德龙工业园的到来,助推印尼镍产业工业化的升级。印尼德龙工业园总经理助理徐捷告诉中新社记者,中国企业在印尼建设镍铁冶炼厂,帮助印尼提高了产品附加值。

从投资领域看,中国企业在印尼由早年的油气、矿产等资源类投资,转变为医疗、电子、汽车、可再生能源等多点开花的局面。

以中国某知名茶饮

品牌为例,在印尼落地短短三年时间,已经开店超过2000家,还成为当地人在社交媒体上讨论的“网红打卡地”。

“印尼人口多而且年轻,人均年龄不到30岁,消费意识强。”刘城分析,这意味着未来中国的消费品行业在印尼有较大的空间。

再“下南洋”,中资企业更加注重自身形象。相关报告显示,中资企业正在为越来越多的印尼民众所了解、感知和认可。很多印尼人愿意到中资企业工作,认为这是一件体面的事情。

印尼战略与国际问题研究中心中国部主任维罗妮卡表示,中国企业投资印尼,不仅带来资金,更带来技术,增加了就业,还为印尼发展创造了新机遇。

东盟-中国书画家联合会陈志雄一行参访香港大公文汇传媒集团 港穗两地书画名家共赴“浪漫七夕”联谊笔会



李大宏董事长(右)与陈志雄主席(左)会谈

【本报讯】8月19日,东盟-中国书画家联合会副总主席、中国文化艺术研究中心主席、广州越海书画院院长、印尼书法家协会海外荣誉主席、海外华人书法家协会顾问陈志雄,东盟-中国书画家联合会常务理事、中国文化艺术研究中心常务理事、广东野竹书画院荣誉顾问黎智树一行参访香港大公文汇传媒集团,受到集团董事长李大宏的热情接待。双方围绕中华优秀传统文化书画文化的传播发展进行探讨,并互赠了纪念棉、寓意水暖春江的一面广州国画《红棉》及篆书对联,李大宏回赠大公报创刊120周年专集《新闻背后的故事》。

香港文汇报即将迎来75周年创刊庆典,受印尼书法家协会主席、东盟-中国书画家联合会总会总主席、海外华人书法家协会联合主席兼主席团召集人阮渊椿委托,陈志雄同时代表印尼及海外华人书法界向文汇报表达了美好祝愿。题为《南天一树半江红》的陈志雄国画,寓意水暖春江的一面广州国画《红棉》及篆书对联,李大宏回赠大公报创刊120周年专集《新闻背后的故事》。



陈志雄红棉图和黎智树篆书对联

经济文化如火如荼的共同繁荣和发展。黎智树的配画对联《南国一团火,长天万缕丝》表达同属于岭南地域的广州、香港团结进取,在同一个蓝天下情牵万缕的友谊。红棉是广州市

花,也是港人耳熟能详的歌词“英姿勃发堪景仰”“正直无私英挺好榜样”的心声写照。他们的“红棉书画配”曾被赠送五大洲数十个国家机构和团体及知名人士收藏。



陈志雄与陈家义、陈小容、张民军在笔会上切磋画艺

陈志雄、黎智树一行在香港大公文汇传媒集团董事会秘书兼办公室主任韩红超陪同下参观了大公文汇报史馆。

20日下午,“浪漫七夕——港穗书画家联谊笔会”在位于香港湾仔的中国人寿大厦举行,陈志雄、黎智树与中国美协会员、香港画虎名家叶金城、香港当代中国书画家联合总会创会副主席、香港书协执行委员会委员卢志怀,中国美协会员、香港美协理事张民军出席活动。

健康大使总会主席、广州高剑父纪念馆荣誉馆长陈小容,中国美协会员、香港画虎名家叶金城,香港当代中国书画家联合总会创会副主席、香港书协执行委员会委员卢志怀,中国美协会员、香港美协理事张民军出席活动。

陈志雄画《竹雀清气图》、黎智树书写《美意延年》,陈家义、陈小容合作《夏荷鱼跃图》,叶金城绘《猛虎临崖》、张民军绘《仕女芭蕉图》、卢志怀书写《海纳百川》。两地知名书画家创作独具风貌的佳作,现场交流切磋技艺,研讨两地岭南画派艺术发展,体现了广州、香港书画艺术家发扬中国传统艺术的追求精神。



广州香港书画家出席笔会